

“五一”四川共接待游客 4401.08 万人次

本地游是主流，近郊古镇、乡村旅游点成为首选

□本报记者 赵蝶

据第三方平台大数据监测显示，今年“五一”假期，四川省旅游综合接待人次和综合收入与去年同期相比呈加速回暖态势，超过2020年同期水平。多家平台发布“五一”假期出游报告显示，四川出游热度位居全国前列。

“五一”假期，四川省累计接待游客4401.08万人次，实现旅游综合收入134.43亿元，按可比口径均恢复到2021年同期八成以上水平，较2020年同期分别增长10.4%和26.2%。全省纳入统计的707家A级旅游景区累计接待游

客1308.6万人次，实现门票收入1.2亿元，与今年清明假期同口径比较分别增长46%和110%。

数据显示，假日期间，本地游、本省游依然是主流，近郊古镇、乡村旅游点成为假期游客出游首选。“80后”“90后”成民宿度

四川德阳市旌阳区 近郊游引游客火热打卡

□廖梓君 本报记者 李鹏飞 文/图



“五一”成都露营有多火？ 整个朋友圈都在搭帐篷



□本报记者 马工枚 文/图

不知你是否发现，浏览这个“五一”假期的朋友圈，自己友人“不是去露营，就是在去露营的路上。”随着疫情防控常态化，民众出游习惯和需求也悄然发生变化。一顶帐篷，一片天空，在“向往的生活”里寻找另一个自我……当下，户外露营异军突起“一篷难求”，“露营式”社交逐渐升温，成为热门的“微度假”玩法，深受年轻人青睐。

每逢周末或者假期，成都市民王小姐的露营群里总是热闹不断。“已经有两年多没长途旅游过了，都是短途游、周边游。”据王小姐介绍，“露营风”刮起后，群里从寥寥数十人很快发展到上百人。“每到周末，公园里的绿地上总能看到一顶接着一顶的帐篷。”

朋友圈里的露营 家门口的诗与远方

中国旅游研究院院长戴斌提

出，本地游和近程游为代表的“近出行、浅需求、低消费”已成为旅游业赖以生存的基础市场，所以近郊露营和自驾游在疫情防控常态化的情况下“破圈”而出，可以说是必然结果。

卡式炉、烧烤架、夜灯、躺椅……翻开王小姐的露营包，各种装备齐全，食材更是丰富多样，“假期玩的就是这份‘搞腾’的快乐。”

5月4日，驴妈妈旅游网联合国内目的地及景区咨询规划、运营领域头部企业奇创旅游集团联合发布《2022五一假期出游总结报告》(下文简称《报告》)。《报告》显示，今年“五一”假期，本地游、本省游依然是主流。从区域来看，川渝、珠三角等地区出游热度较高。近郊户外景区和亲子主题民宿备受欢迎，特别是郊野公园、森林公园人气十足，露营帐篷成为游客营造“节日仪式感”的热门选项。

露营“出圈” 露营风 民宿订单较清明节大增

据《报告》，成都、重庆、广州、佛山、南京、昆明、杭州、清远、珠海、武汉等地成为主要出发地和目的地。同时，在目的地景点方面，《报告》表示，以空气清新、空间开阔、自然环境优良为主的郊野公园、森林公园、乡村田园等类型城市近郊景区最受欢迎。如成都地区的川西竹海景区、龙泉驿欢乐田园、新希望种子乐园、黄龙溪欢乐田园等，不少家长趁着假期带着孩子亲近自然、走进户外。

值得一提的是，今年“五一”假期，各大低风险城市的公园郊野，帐篷如雨后春笋般“盛开”于草地。《报告》显示，“五一”假期平台预订露营产品的游客人次同比增长70%，露营游客主力军是“95后”“00后”的年轻游客与“80后”

“90后”亲子家庭客群。年轻游客在露营中烧烤、游戏，享受社交的快乐，年轻父母则以体验户外的遛娃之乐和感受大自然的生机勃勃为主。

据携程、同程旅行发布的2022年“五一”假期出游相关的数据报告，大部分城市周边的露营地和精品民宿价格较平日大幅上涨，出现“一床难求”的现象，周边露营市场持续升温。根据同程旅行数据，2022年“五一”假期，“露营”相关旅游搜索热度环比上涨117%，森林露营、海岛露营、公园露营、星空露营和亲子露营成为“五一”最受关注的露营主题。在“露营热”之下，有许多酒店、民宿打起“露营特色牌”，搭起帐篷为度假客人营造露营仪式感。“五一”假期，携程平台上带有“露营”标签的相关酒店、民宿订单量较清明假期增长153%。

常态化疫情防控形势下，旅游行业市场环境、用户需求及线上流量营销模式都在发生快速而深刻的变革，在线旅游市场“新内容、新流量”成为旅游业复苏的重要动力。本地游、周边游市场细分领域不断发展，城市露营、郊野露营、精致露营、各类亲子营地如雨后春笋般涌现。整体旅游产业面临着产品模式、服务方式等多维度改革迭代的新挑战，但同时也是疫情环境下把握市场、迎合市场的新机遇。

疫情仍未退去，无需羡慕“诗和远方”，在家门口也能乐享假日时光。今年“五一”假期，四川德阳市旌阳区的众多旅游点位吸引游客前来打卡，近郊游、生态游和本地短途游成为游客的主要出游选择。

在东湖街道高槐村，旌韵高槐品味咖啡、“染云山房”体验特色文创产品，不少游客来到这里打卡游玩。据悉，“五一”期间，“染云山房”日均接待游客超100人，这家集服装、手作、民宿为一体的时尚生活馆，以新颖和高参与感的扎染艺术吸引不少游客前来体验。品咖啡、体验扎染，感受乡村文旅，高槐村火爆“五一”假期。

“这个假期也不想出远门，就到附近来看一看，没想到旌阳的旅游业发展得越来越好，很多新型的景点都被

开发了出来。”不少游客表示，现在德阳市周边的旅游业发展很快，满足了人们的出游需求，新颖的形式也让大家乐享其中。

随着“露营风”火热，露营从小众走向大众。在双东镇，凯江大回湾星空营地契合本地“露营热”需求，新潮的露营元素与大回湾原有文化、自然等特色相结合，吸引了众多年轻人的关注与到来。“到这里来体验露营，不仅可以看日出，景色也特别美。”前来露营的游客纷纷表示。

近郊游、生态游和本地短途游等城市周边的旅游打卡方式越来越受游客欢迎，以此推出的各类主题活动，更是为出游“升温加热”。据悉，下一步，旌阳近郊旅游还将继续推出更多热门打卡项目供游客选择，助力“假日经济”持续向好发展。

四川广元市朝天区 乡村旅游引领“美丽经济”

□刘旭 本报记者 魏彪 文/图



垂钓、露营…… 静享悠闲假期

□本报记者 李艳 文/图

五月的继光水库绿意盎然，花香鸟语，不少游客趁着“五一”小长假携家带口到这里感受大自然的优美风光。

继光水库是人民渠七期工程的一座骨干蓄水工程，总库容为9936万立方米，位于四川省德阳市中江县继光镇境内，为纪念特级战斗英雄黄继光而得名。水库长21公里，有叉沟又湾58条。沿岸一带峰峦绵亘，峰转景移。山上长满苍松翠柏，农舍幽静，田园气息浓厚。林密处，山树苍苍，映出湖水碧绿，山水交相掩映，美景如画。



民宿小院提供的农家美食，在这里远离喧嚣让一切回归山野田间的闲适。对于喜欢钓鱼、游山玩水的朋友来说是假期出行的不错选择。

罗强是一名钓友，甚爱钓鱼。“我看这里好多都是从成都下来要的人，有钓鱼的，有露营的。”寻找一番，罗强一家最终选择在泉水村螺蛳堰附近“落脚”，他表示：“这里环境优美，山清水秀，很适合垂钓，还打算在这住一晚上！”一顶帐篷，一块天幕，便携式桌上摆着各种食物……罗强一家的假期也正式开始。

记者注意到，但凡有草的地方，都有帐篷和野餐垫。“我今天中午从县城过来的，来的时候已经没啥好位置了。”中江市民权女士告诉记者，她今天和朋友专程来泉水村石坝坪露营，准备了帐篷、桌椅，还在家里切好了水果，买了一些熟食。“其实露营就是想换一个环境，做一些和平时生活方式不同的事，从中找到乐趣。”

相比于权女士，向先生一行准备的东西更为丰富，他和朋友还带着烧烤架、碳、腌制好的肉类和蔬菜。“路修好了，环境美化了，就有不少垂钓爱好者携家带口前来休闲垂钓。”该村吸引了不少本地和外地的游客前来休闲，或泛舟湖上，或在湖心小岛垂

钓，或搭个帐篷露营……“吃生态继光湖鱼，住别致农家小院，赏湖光山色。”得益于当地旅游业的发展，当地村民叶生必实现了在家门口就业。“日常除了种地以外，还在当地的一家农家乐上班，工资按天结算。”叶生必说。

泉水村的陈兵前几年在外务工，回家照顾家人不便，近年来，借助村上打造“养心泉水湾”，在自家开起了农家乐。“节假日或周末，不少外地游客前来休闲垂钓，我把自家农房打造成农家乐，目前农家乐每月的收入和打工差不多，而且照顾家人也方便多了，更重要的是附近村民提供了一些就业机会。”陈兵表示。

“泉水村紧抓环境保护，致力打造四好美丽新农村。”泉水村党支部书记何淑萍表示，“我们依托继光水库天然的自然资源，在泉水村打造以特色休闲垂钓为主题的看得见青山、望得见绿水的‘养心泉水湾’，目前已初具规模。”

“乳白色的雾在水面聚积，渐渐形成壮观的‘云海’。”第二天一早，罗强一家便从帐篷里出来呼吸着清晨清新的空气。水库周边，绿树环绕，待到天际微白，朝阳东升之时，天空都换了颜色。整个水库映入眼帘，水天一色，白鹭翻飞，美不胜收……

“曾家山好耍的地方多呀，不仅能露营，还有采摘品尝、户外运动等多个体验项目，小长假接近尾声了，游客相对少一些，我们顺利地预订了包间。”5月3日，在四川省广元市朝天区李家镇永乐村山泉水火锅农家乐，来自广元市苍溪县的游客王宏和家人正享受假期最后的惬意时光。

“五一”小长假期间，朝天区旅游市场平稳有序运行，“吃农家饭、干农活、赏农家景、住农家院”的田园式、体验式乡村旅游成为疫情防控下假期旅游新热点。而且，乡村旅游点客流结构以市、区内周边游客为主，都市休闲一日游、近郊周边游回暖复苏，家庭自助游成市场主力，户外踏青、赏花、游园热度提升。

走进永乐村，宽敞干净的村道将游客带入浓浓的乡村气息，自驾前来看游玩的车辆川流不息。靠近山脚，美观别致的农家小院掩映在绿树红花之间，永乐村60余家成熟的特色农家乐鳞次栉比，每家的院坝里都是熙熙攘攘的游人。这几日，山泉水火锅农家乐老板赵勇和妻子忙得不亦乐乎，“一天有两三千元的收入，比外面打工强多了。”

“受疫情影响，我们选择市内游，乡村给了我们新的惊喜。”来自广元城区的游客刘桂兰说，之前挑选了好几个地点，早在小长假前几天，就被微信朋友圈转发的“五一相约游朝天”短视频所吸引，假期便带着家人前来游玩。

同样，位于朝天区沙河镇的“岭上云隐”民宿，也吸引了不少游客。沙河镇凭借位于城郊的地理优势、美丽的自然风光和草莓、樱桃等特色农业带动人气，依山就势建起了别具一格的悬崖景观民宿。

为了让城里的游客们品尝到地道的农家味道，民宿还专门将腊肉、竹笋、莴笋等本地绿色食材制作成乡野美食，端上餐桌。游客们还能在树下伸手摘到晶莹剔透、甜蜜多汁的樱桃，体验采摘的乐趣。

近年来，朝天区深入挖掘核心吸引力，充分利用当地特色旅游资源，打造出既留得住乡愁、又富得了口袋，还叫得响品牌的乡村旅游模式。如今，美丽乡村正成为重要的旅游目的地，民宿、民俗、民风、民景都成为重要的旅游吸引点。

截至目前，朝天区已建成9个特色休闲农业观光园区、52个精品旅游村落和3条精品乡村旅游线路，培育乡村酒店、农家乐、客栈276家，开发农副土特产品、手工艺品等特色旅游商品167种，带动社会就业达3.1万多人，受益人数超10万，促进旅游地区农民人均增收3000余元。

“游客的旅游观念从景区旅游转变为全域旅游，从旅行社带队向自驾游转变，乡村旅游已经成为发展农村产业的重要引擎。”朝天区文旅体局相关负责人说。